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Séance du mercredi 1er mai 2024

     La Société Archéologique, Historique, Littéraire et Scientifique du Gers a tenu sa séance
le mercredi 1er mai 2024 à 14 h 30, au siège de l’association, 13 place Salluste du Bartas à
Auch, sous la présidence de Jacques Lapart.
Après avoir donné la liste des excusés, le président a signalé que le livre de P. Seillan sur son
ancêtre Jules Seillan était en vente à cette séance à la SAG.

Informations diverses     :  

- pour les 750 ans de la bastide, le vendredi 3 mai à 18h30 à la salle des fêtes de Valence-sur-
Baïse, conférence-balade sur Valence au Moyen-Age, par Anaïs Comet, chargée de mission
Inventaire région Occitanie. Entrée libre et gratuite.

- le mardi 7 mai à 18h30 salle des Cordeliers, inauguration de l’exposition (qui durera jusqu’au
18 mai) de cinq artistes espagnols, sculpteur, céramiste, peintres, photographe.

- A Mirande du 4 mai au 22 juin  exposition en 23 panneaux traitant du rôle des femmes dans
la Résistance au travers du cas de celles du Mirandais.  Elle est  complétée par des vitrines
d'armes, objets et documents locaux en lien avec le sujet. La rafle des Juifs du 26 août 1942 à
Mirande y est  évoquée,  tout  comme le rôle du couple de "Justes parmi les Nations" de la
commune qui, dans ce même contexte, a sauvé une maman Juive et sa fillette en les cachant
durant deux ans (le diplôme et la médaille décernés par Yad Vashem seront exposés). 
Une plaque rappelant cette rafle sera dévoilée à Mirande le 18 juin prochain (la dame qui fut la
fillette sauvée sera présente lors de son dévoilement).

- le vendredi 10 mai à 16h à la salle des fêtes de Marsolan, conférence "Se fondre dans le
décor,  le  marronnage à  St-Domingue à  la  veille  de la  Révolution" par  J-Louis  Donnadieu,
professeur agrégé d'Histoire-Géographie.

- le  samedi 11 mai ouverture de la semaine consacrée à l’illustrateur lectourois Jean-Claude
Pertuzé (cf programme complet en pj).

- le mercredi 15 mai à 18 heures à la salle d’animation de Nogaro, une conférence de Danielle
Marseillan  "D'Olympie  à  Paris:  histoire  des  Jeux  Olympiques"  est  proposée  par  l’atelier
Histoire du CLAN. L'entrée est libre et gratuite. Le CLAN propose aussi une exposition des



«affiches des Jeux Olympiques d’été et d’hiver de 1896 à nos jours » à la salle d’animation de
Nogaro du 10 au 31 mai. L'entrée est également libre et gratuite.

-  le  samedi 25 mai,  au château de Vincennes,  une journée d’études sur l’art  de la table à
l’époque des mousquetaires est organisée, avec exposition et plusieurs conférences dont une
d’Odile Bordaz et une autre de Jacques Lapart.

-  le  samedi  25  mai à  14h,  au  cinéma  Grand  Angle,  La  Floureto  propose  sa  conférence
mensuelle autour de l’histoire (et de l’Histoire) d’Au plaisir de Dieu : un début de siècle riche
en événements...

- et n’oubliez pas : le dimanche 12 mai : excursion promenade de printemps :
10h : rendez- vous à Sainte-Dode : visite de l’église romane, de son riche décor et des peintures
murales remarquables récemment découvertes. Visite du temple protestant restauré depuis peu.

Déjeuner sur  place (inscription uniquement par envoi  de chèque de 25 euros par
personne à l’ordre de la SAG et à l’adresse du trésorier de la SAG, 13 place Salluste du
Bartas à Auch).

 14h  30 :  visite  de  l’abbaye  de  St-Sever  de  Rustan,  le  « Versailles  pyrénéen »,  son
architecture  monumentale,  chapiteaux  romans,  stalles  sculptées,  sacristie  lambrissée,  grand
logis abbatial aux superbes décors de stuc Louis XV etc. (participation aux frais 3 euros par
personne)

16h 30 visite de l’église romane de Bastanous (Gers), très rares fonts baptismaux sculptés
du XIe s., grandes toiles peintes du XVIIe siècle etc.

Envoyez vite votre inscription, inscription obligatoire avant le 8 mai ! (chaque adhérent
peut venir avec des amis ou connaissances).

- enfin un conseil de lecture : A. Costes,  Samadet après Samadet, la céramique artistique en
Gascogne (1850-1960). Bon de commande en pj.
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• Communications :

Bernard Magnat, Le train en Astarac, sa mise en chantier, construction du grand viaduc de
Laas, son fonctionnement avec le terrible accident ferroviaire de 1922, son abandon jusqu’au
dynamitage du viaduc..

Dès 1853, plusieurs projets sont présentés pour relier Agen à Tarbes. Le projet retenu
desservira Lectoure, Fleurance, Auch, Mirande et Miélan.

La ligne à voie unique est ouverte en plusieurs tronçons : Agen-Auch le 16 novembre
1865, Auch-Mirande le 31 mai 1869, et enfin Mirande-Tarbes le 2 décembre 1869. Le tracé ne
présente pas de difficultés entre Agen et Auch. Entre Auch et Mirande, la colline de Labéjan ne
permet  pas  le  percement  d’un  tunnel,  la  voie  est  posée  en  tranchée.  Entre  Mirande  et
Villecomtal, la qualité des sols argileux empêche aussi la création de tunnels. Un viaduc est
nécessaire pour franchir la vallée de l’Osse. C’est l’ingénieur Antoine Boutillier, et non Gustave
Eiffel, qui en est l’instigateur.

On dénombrera plusieurs accidents ferroviaires dont la tragédie de Laguian Mazous le 1er

août 1922, entraînant le décès de 35 pèlerins et une centaine de blessés. Des stèles à Laguian et
Lourdes ont été érigées.

L’activité ferroviaire tant en nombre de voyageurs qu’en tonnage de marchandises, ne
favorisera pas la rentabilité du réseau. La concurrence rail-route fera le reste. La suppression de
la ligne Auch-Tarbes est annoncée à compter du 1er juin 1959. Le 25 juin 1968, le viaduc de
Laas est dynamité avec l’aide d’artificiers du Génie militaire. La ferraille sera acheminée en
Italie vers les fonderies Fiat.

La SNCF vend le ballast les traverses de bois, les maisons de garde barrière et le terrain
de la voie. Il demeure quelques ouvrages d’art çà et là dans la nature.

Jean-Baptiste Naintré, Louis de Brescon , poète gascon et écrivain, «Veillées de Gascogne,
contes et légendes du Haut Armagnac » en 1907 etc. 

Louis de Brescon est né en 1860 sur la commune de Larroque-sur-l’Osse, au château du
Stauzis.  Peu d’éléments  nous  sont  parvenus  sur  son enfance  si  ce  n’est  qu’il  a  fortement  été
influencé par ses grands-parents et notamment  par son grand-père paternel.

À gauche les 
établissements Despaux, 
qui travaillèrent à Laas

À droite le  château du 
Stauzis, résidence de 
Louis de Brescon



Farouche conservateur, certainement impérialiste, il a été très influent pour son village
natal. Membre de plusieurs félibriges à partir de 1903 il publiera de très nombreux poèmes en
gascon et remportera plusieurs concours de poésie. Amoureux de sa région, il dépeindra avec
passion  les  paysages  bucoliques  de  Gascogne  et  décrira  avec  beaucoup  de  sensibilité  ses
habitants.

En 1907, il publiera « Les Veillées de Gascogne », recueil de contes et de légendes qui se
déroulent  pour  la  plupart  dans  les  environs  de  Larroque-sur-l’Osse.  Malgré  une  certaine
notoriété dans le monde littéraire local Louis de Brescon tombera dans l’oubli et mourra dans
des circonstances plutôt floues. 

• Le président remercie l’assistance, et donne rendez-vous à la prochaine réunion de la
Société archéologique qui aura lieu le mercredi 5 juin 2024 à 14h30 à Auch à son siège, 13
place Salluste du Bartas avec deux communications

 Bonne lecture

Laurent Mauras, secrétaire de l’association.


